合肥学院先进基层党组织推荐材料
——基础教学与实验中心计算机教研室党支部
计算机教研室党支部依据学校所属教研室设置，现有正式党员4人，党支部成立以来，在学院党委和基础教学与实验中心党总支领导下，坚决贯彻执行党的路线方针政策，主动向党中央看齐，自觉维护党的团结和集中统一。认真贯彻执行党章，切实履行党建责任，严格落实党的组织生活制度和党员教育管理制度，有效实现基层党组织政治功能和服务功能。认真执行民主集中制，真抓实干，作风优良，团结协作，勤政廉政，充分发挥战斗堡垒作用，赢得党员群众的信任和拥护。
一、加强支部思想建设，打造高凝聚力队伍。
思想建设是保障党支部发展活力和凝聚力的源泉。计算机教研室党支部以加强党员思想建设为核心，注重传、帮、带，不断提高党员整体素质，力争打造一支视野开阔、密切联系学生、坚守职责底线、主动为学生服务的党员队伍。
依托联系群众路线、三严三实、两学一做等主题，党支部定期召开主题教育活动，进一步加强党支部的思想建设；老党员发挥模范带头作用，为年轻党员做出优良示范，形成良好的工作作风；定期开展业务研讨和培训，加强支部成员的工作能力。通过学习，及时把党的路线、方针、政策贯彻到每个党员中去，使全体党员在思想上、政治上、行动上与党中央保持一致，充分认识面临的形势和任务，大胆解放思想，更新观念。为确保学习取得实效，计算机教研室党支部立足新的实际，从思想观念、内容形式、方法手段等各个方面探索创新，努力使学习活动更加通俗易懂、生动活泼、易于接受、突出效果。
计算机教研室党支部在开展理论学习过程中注重联系工作实际，不断创新，扎实有效。针对政治学习、组织生活会的学习内容，采用文字、图片、视频等综合资料，计算机教研室党支部精心制作了“三严三实”、“两学一做”以及“讲政治、重规矩、作表率”等演示学习文稿。坚持线上分散学习和集中学习相结合，把每周二下午作为集体学习时间，打造了包括支部内部相互学习、专家讲课、“两微一端”等多种形式的内部学习平台。积极开展书记讲党课，党员谈心得活动，鼓励每位党员各展其能、教学相长。充分利用学习资源，发挥所订阅重点党报党刊和业务学习资源的作用，分头读报，集会统一解读，互相探讨交流，以期共同提高；创新学习载体，开辟QQ讨论组、微信群等学习平台，拓宽了渠道，增强了学习效果。健全学习制度，注重学用结合，形成了奋发有为的良好氛围，提高了党员综合素质。“三人行必有我师”，向群众学习，向身边同事学习，这也是党的先进性教育实践活动的要求。支部成员普遍将准备讲课的过程看作是一个很好的学习和提高的过程，在实践中更发现备课讲课对提高自身理论水平、梳理业务知识、训练逻辑思维、完善个人知识体系非常有帮助。担任主讲更被视为难得的经历，有助于锻炼胆量，提高语言表达能力。而参与学习的过程又是一个扩大认知、获取知识的过程，对于业务能力的提升也很有帮助。“尺有所短，寸有所长”，每个人发挥所长，分享交流，能够取长补短，共同进步。
二、深化计算机基础课程改革，做好教育教学工作。
针对目前学院非计算机专业的计算机基础教学处于知识普及型向服务专业应用型的转型时期，沿用多年的以“计算机文化基础+高级语言程序设计”为基本框架的计算机基础课程设置，在知识分层和专业分类教学方面体现专业应用需求的导向不够明确等问题。为适应高等教学大众化和社会信息化，培养实用型和创新型人才，紧紧围绕我院“应用型”的办学定位，使计算机基础系列课程能够更好的服务于各专业的人才培养方案，将大学计算机的教学由以往的学科导向性逐步转变为专业导向性，计算机教研室以教师党员为主导，组织教师走进相关系部，熟悉相关专业，加强同专业老师以及学生沟通，了解不同专业对计算机课程教学的需要，通过对非计算机专业计算机应用能力需求以及各专业人才培养计划的调研，提出构建服务于专业的计算机基础课程体系。带领党员群众较好完成了各项教学任务，在推动教学发展、深化计算机基础课程改革、服务学生等方面取得出色成绩。
[bookmark: _GoBack]三、积极开展主题实践活动，践行“做”的自觉。
“两学一做”，基础在学，关键在做。计算机教研室党支部积极组织党员投身社会实践，向群众学习，奉献社会。以党员为主导，积极参加扶贫捐款活动；组织党员赴渡江战役纪念馆开展革命传统教育；举行重温入党宣誓、党课PPT大赛等形式多样的主题教育活动。不断增强党员意识和党员的党性修养，激励党员在学习、工作和生活中发挥好骨干带头作用。
针对大学生入学后,高校党组织要让新生在如何了解党、认识党的问题上下功夫。计算机教研室党支部开展了“党课PPT创意设计大赛”主题教育活动，将计算机应用知识学习和党建知识学习相结合，引导大学新生学习党的基本知识，明确今后努力方向，并结合自己的专业知识进行创意，在党课理论知识中融入音频、视频、图片等元素，制作出精美的PPT作品。赛后采取多种形式在南艳湾社区居委会宣传展示优秀作品，与居民互动交流。通过活动，使大学新生具备基本计算机操作技能的同时，进一步强化大学生理想信念教育，另外与南艳湾社区居委会联合，从居民群众喜闻乐见的学习宣传方式入手，开展以党建知识为主题的宣传教育实践活动，对于引导群众弘扬主旋律、传播正能量有非常重要的意义。
今后，计算机教研室党支部将继续按照上级和学校关于加强党建工作要求，坚持以党建促发展的工作思路，加强支部党组织建设，发挥党支部的积极作用，进一步解放思想、实事求是、与时俱进，大力推进服务创新，切实加强党的先进性建设，充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

