关于认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神广泛组织开展向廖俊波同志学习活动的通

各党总支、直属党支部：

    近日，习近平总书记对福建省南平市委原常委、副市长、武夷新区党工委书记廖俊波同志先进事迹作出重要指示强调，廖俊波同志任职期间，牢记党的嘱托，心系群众，忘我工作，尽职尽责，无愧于“全国优秀县委书记”的称号。广大党员、干部要向廖俊波同志学习，不忘初心、扎实工作、廉洁奉公，身体力行把党的方针政策落实到基层。习近平总书记指出，一段时间以来，一些优秀基层干部因各种原因在基层一线工作中不幸过世。各级党委和政府要关心这些优秀基层干部的家属，满腔热情帮助他们解决困难，特别是要把他们的老人和未成年子女照顾好，这项工作，要有专人负责、专人落实。为认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，根据《中共中央组织部关于认真贯彻习近平总书记重要讲话精神广泛开展廖俊波同志学习的通知》（中组发【2017】11号）要求，现就有关事项通知如下。

    一、认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神

    习近平总书记的重要指示，充分肯定了廖俊波同志的先进事迹，深刻指出了新时期党员、干部应该具备的思想品质和精神境界，充分体现了党中央对基层一线干部的高度重视和真情关怀。学习贯彻习近平总书记重要指示精神，对于引导全校广大党员、干部学习弘扬廖俊波同志对党忠诚、扎根基层、忘我工作、无私奉献的优秀品质，进一步提升我校办学水平和建设好中德教育示范基地，具有十分重要的意义。

    各党总支一定要充分认识习近平总书记重要指示的重大意义，精心组织广大党员、干部认真学习领会习近平总书记的重要指示精神，大力学习弘扬廖俊波同志先进事迹和崇高精神，激励和引导广大党员、干部自觉践行“四讲四有”标准，旗帜鲜明讲政治、坚定不移重规矩、以上率下做表率，履职尽责。要真正重视、真心关怀、真心爱护有困难基层干部，多一份理解、多一份信任、多一份支持，帮助他们解决工作生活中实际困难和问题，激励广大基层干部扎根基层、爱岗敬业、争创一流。

    二、认真组织开展向廖俊波同志学习活动

    廖俊波同志生前曾任福建省政和县县委书记，2015年荣获“全国优秀县委书记”称号。2017年3月18日晚，廖俊波同志在赶往武夷新区主持召开会议途中不幸发生车祸，因公殉职，年仅48岁。廖俊波同志长期在基层一线工作，始终牢记党的嘱托，对事业无比热爱，对工作孜孜以求，对群众充满感情，任政和县县委书记期间，该县连续3年进入全省县域经济发展“十佳”，累计减贫3万多人。他严以自律、廉以自守，从不以公权谋取私利，对家人要求严格，在干部群众中形象好、口碑好。

    各党总支要深入学习宣传廖俊波同志先进事迹，可与推进“两学一做”学习教育常态化制度化、开展“讲政治、重规矩、作表率”专题教育紧密结合起来，精心制定学习计划，通过中心组学习、“三会一课”、交流讨论、主题征文等多种形式，用好互联网、“两微一端”等新媒体平台，引导党员、干部对标先进，见贤思齐，更加紧密地团结以习近平同志为核心的党中央周围，不断增强“四个意识”，自觉践行“三严三实”要求，忠诚履责、善谋善为，在建设合肥大学中当先锋、做表率。

    三、切实做好关心关爱基层一线干部工作

    各级党组织要按照习近平总书记重要指示要求，把关心爱护有困难的基层一线干部摆上日程，既从严要求，又热情关心，做到政治上激励、工作上支持、待遇上保障、政策上倾斜，积极为他们办实事、解难事，让他们安身、安心、安业。领导干部经常联系、走访慰问基层一线干部，及时了解他们的思想、工作和生活情况，传递党组织的关怀和温暖。要重视基层一线干部身心健康，加强心理关怀，充分调动他们干事创业的积极性、主动性、创造性。

    附件：廖俊波生平事迹

                               合肥学院党委组织部

                                 2017年5月22日

廖俊波生平事迹

    廖俊波，福建浦城人，1968年8月出生，中共党员，生前担任南平市委常委、常务副市长兼武夷新区党工委书记。历任邵武市拿口镇镇长、党委书记，邵武市副市长，南平市政府副秘书长，荣华山产业组团管委会主任(正处级)，政和县委书记，南平市副市长。2015年荣获“全国优秀县委书记”称号。2017年3月18日晚，廖俊波同志在赶往武夷新区主持召开会议途中不幸发生车祸，因公殉职，年仅48岁。

    2011年6月，廖俊波走马上任政和县（地处福建省北部，这个一度处于全省末位的扶贫开发重点县，能否走出一条后发赶超的路子？县委书记怎样才能带领老区群众摆脱贫困？）县委书记。他以造福一方百姓为己任，团结带领全县干部群众，拼搏创业，实干兴县。短短4年，政和县在建设“百姓富、生态美”的进程中发生了巨变。

摆脱贫困的一股韧劲

    一上任，廖俊波就下乡村、进厂矿、访社区，到基层调研两个多月。之后，专门召开有全县200多名副科级以上干部参加的发展务虚会，找优势、议发展，确立农业、工业、城市、旅游四大发展思路。

    他立下誓言，“革命老区绝不能是贫穷落后的代名词，要致力摆脱贫困”。蓝图绘就，怎么干？廖俊波双管齐下：机制推动，不分一线二线，四套班子捆绑运作，组建工业平台建设、城市经济发展等13个项目工作组，推出创业激励、工作推进等6项机制。导向牵引，坚持干部在一线培养，从一线选拔。

据统计，自2011年以来，全县向重点一线选派干部230多名，选拔任用的干部七成来自重点一线。干部从琢磨人向琢磨事转变，从怕啃“硬骨头”变为争着上抢着干，在全县形成了“围着项目转、盯着项目干”的良好氛围。

拼闯实干的责任担当

    “园区是廖书记用脚步丈量出来的”“为了建园区，他的头发累掉了一半”，政和县的干部群众纷纷这样表示。

    原来，为突破产业基础薄弱的问题，政和县委决定立足资源禀赋和比较优势，建设省级工业园区，重点布局机电、食品、竹制品深加工等三大产业。针对征迁难、审批难、办事难等问题，廖俊波多次深入县直有关部门、企业调研，召开县党政班子会议反复研究，在全市率先推行项目并审联批，审批时限缩减90%，实行客商与审批部门、客商与被征地群众“两个不见面”，相关手续由园区管委会全程代办，此举受到客商广泛好评。两年多时间，园区入驻企业86家、总投资78亿元。

    作为县委书记，廖俊波牢记抓党建的责任，始终坚持守土负责、守土尽责。身为班子“领头人”，廖俊波严于律己，把踏实干事、干净干事作为价值取向，为全县党员干部树立标杆。4年多时间，他的双休日、节假日几乎都在一线度过。

短短4年，政和县的变化可圈可点：2010年—2014年，财政总收入实现两倍增长，2012年县域经济发展指数在福建省提升35位，2013年县域经济发展首次进入福建省十佳行列。

一心为民的公仆情怀

    廖俊波坚持执政为民、发展为民，始终心系群众，努力为群众做好事、办实事、解难事，在加快发展的同时着力改善民生。

    如何让老区人民尽快脱贫增收？廖俊波夜不能寐、殚精竭虑。为落实精准扶贫，带头深入贫困村驻村蹲点调研，把脉问诊，分类施策制定扶贫攻坚实施方案。组织选派115名优秀干部驻村，帮助争取项目资金5000多万元。大力发展特色现代农业，全县土地流转4.8万亩，建起千亩蔬菜、千亩花卉等设施农业示范基地，引进葛根、养心草等农产品深加工项目。

    农民发展生产，需要的不仅是项目还有资金。“钱从哪里来？”政和县通过开展小额扶贫贷款试点，用200万元政府保证金撬动支农信贷3000余万元。三年多来，全县贫困人口减少3万多人，脱贫率69.1%，农民人均纯收入年增长12.7%

    城市建设步伐滞后，城市基本功能不完善，给群众带来了诸多不便。廖俊波看在眼里，急在心里：“必须提高老百姓的认同感、获得感。”近年来，政和县组织规划新区8.6平方公里，实施80多个城建项目，完成投资50多亿元，实施主街道网线下地，新建市民广场、城市绿道，使老百姓有了更多“归属感”。

