中共安徽省委办公厅关于
认真学习宣传贯彻《中国共产党廉洁自律准则》
和《中国共产党纪律处分条例》的通知
各市、县委，省委各部委，省直各单位党组（党委），各人民团体党组：
    近日，中央印发了《中国共产党廉洁自律准则》（以下简称《准则》）和《中国共产党纪律处分条例》（以下简称《条例》）。《准则》和《条例》是对党章规定的具体化，体现了全面从严治党、加强党内法规制度建设的重要成果。为认真学习宣传贯彻《准则》和《条例》，不断把全面从严治党引向深入，经省委同意，现就有关事项通知如下。
    一、充分认识重大意义，切实增强学习贯彻《准则》和《条例》的自觉性坚定性
在党的十八届五中全会召开前夕，中央印发《准则》和《条例》，这是党中央在新形势下推进全面从严治党的治本之举。《准则》和《条例》以党章为根本遵循，把党的十八大以来管党治党实践经验转化为道德和纪律要求，坚持自律和他律相结合、高标准与守底线相结合、依规治党和以德治党相结合，实现了党内法规建设的与时俱进，既是为全体党员制定的行为规范，也是向人民群众的庄严承诺，必将对树立党章权威、扎紧制度笼子，改进党的作风、严明党的纪律，不断开创全面从严治党新境界、协调推进“四个全面”战略布局，产生重大而深远的影响。各级党委（党组）要从政治和全局的高度，充分认识《准则》和《条例》出台的重大意义，增强学习贯彻的思想自觉和行动自觉，坚定不移地抓好学习贯彻工作，切实担负起全面从严治党主体责任，把我省党风廉政建设和反腐败斗争不断引向深入，为打造三个强省、建设美好安徽、全面建成小康社会提供坚强保证。
二、深刻领会主要内容，全面准确把握《准则》和《条例》的精神实质
学习领会《准则》和《条例》，要认真研读原文，原原本本学，把两者结合起来学，做到各项规定要求熟稔于心、了然于胸，全面准确把握主要内容和精神实质。
要深刻领会《准则》是党的道德宣示和行动的高标准。新修订的《准则》作为党执政以来第一部坚持正面倡导、面向全体党员的规范全党廉洁自律工作的重要基础性法规，紧扣廉洁自律这个主题，重申党的理想信念宗旨、优良传统作风，。坚持正面倡导、重在立德，集中展现了共产党人的高尚道德追求，为党员和党员领导干部树立起能够看得见、摸得着、够得到的高标准。要深刻领会《准则》的立意内涵，深刻领会《准则》提出的“四个必须”和“八条规范”（即“四个坚持”“四个自觉”），自觉加强党性修养，培养高尚道德情操，保持和发扬党的优良传统作风，正确对待和处理公与私、廉与腐、俭与奢、苦与乐的关系，使廉洁自律规范内化于心、外化于行，坚持理想信念宗旨“高线”，永葆共产党人清正廉洁的政治本色。
要深刻领会《条例》是管党治党的尺子和党员的行为底线。新修订的《条例》作为党组织和党员在纪律方面的负面清单，围绕党纪监督这个核心，坚持纪在法前、纪严于法，突出政治纪律和政治规矩，体现作风建设和反腐败斗争的最新成果，强调他律、重在立规，是管党治党的一把戒尺，是党员的基本底线和遵循。要深刻领会《条例》的指导思想和原则，深刻领会《条例》对违纪与纪律处分的有关规定，深刻领会《条例》提出的“六大纪律’’要求，切实增强党章党规党纪意识，敬畏纪律，防微杜渐，严格遵守国家法律法规，坚决守住纪律“底线”，始终保持党的先进性和纯洁性。
三、切实加强组织领导，确保贯彻实施好《准则》和《条例》
《准则》和《条例》既是对党的各级组织的有力约束，也是全体党员的基本遵循。各级党委（党组）要把学习宣传贯彻工作作为一项重要政治任务，摆上突出位置，加强领导，精心组织，真正把《准则》和《条例》各项规定落到实处。
要抓好学习培训。要把学习《准则》和《条例》与学习党章，贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神，学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神紧密结合起来，真正学深悟透、融汇贯通，把各项要求刻印在全体党员特别是党员领导干部心上。要积极探索新形势下开展纪律教育的有效方法和途径，精心制定学习培训计划，把《准则》和《条例》纳入党委（党组）中心组学习、党校教学课程和党员教育培训内容，推动学习系统化、常态化。要坚持问题导向，切实把自己摆进去，紧密联系本地本部门具体情况学，联系自己的职责学，联系自身思想、工作和生活实际学，解决最突出问题，增强学习培训的针对性和实效性。要把学习两项法规与正在开展的“三严三实’’专题教育紧密结合起来，教育和引导党员特别是党员领导干部严守政治规矩，把牢廉洁底线，以严格的纪律和优良的作风干事创业。各级党员领导干部要坚持先学一步、学深一些，带头加强学习，带动党员学习。
要加强宣传报道。充分运用各类媒体，聚焦主题、精心策划，通过举办专题讲座、邀请专家访谈、开办专题专栏、组织理论宣讲、开展学习研讨等形式，推出一批全方位、多角度的深度报道，保持热度，形成声势，掀起宣传热潮。要重点围绕“四个必须”“八条规范”的正面倡导和“六大纪律”的负面清单，围绕学习贯彻工作中的好经验好做法，加大宣传阐释力度，进一步唤醒党章意识、纪律意识、规矩意识和组织意识，营造守纪律、讲规矩的浓厚氛围。
要压实“两个责任”。各级党委（党组）要履行好全面从严治党主体责任，在思想认识、责任担当、方法措施上跟上中央部署，把党的领导融入日常管理监督中，运用好监督执纪的“四种形态”，真正把纪律严起来、执行到位。各级纪委（纪检组）要坚守党章赋予的职责，在全面从严治党中找准定位，把纪律挺在前面，全面履行监督责任，加大查处违反《条例》行为的力度，做深做细做实监督执纪问责。各级党员领导干部要发挥表率作用，以更高更严的要求，带头践行廉洁自律规范。要强化“一岗双责”意识，认真抓好分管领域《准则》和《条例》的贯彻执行，敢于负责、敢于较真，同一切违反纪律的行为作斗争，坚决维护党规党纪的严肃性、权威性。
各地各部门学习宣传贯彻《准则》和《条例》情况及工作建议，要及时报省委。省委和省纪委将适时对《准则》和《条例》贯彻实施情况开展专项检查。
中共安徽省委办公厅
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